



www.kzvesti.kz

Четверг,
31 июля 2025 года
№112 (19.986)

Областная общественно-политическая газета



Издается с 1 января 1930 года

ЦИФРА НОМЕРА:

В рамках реализации поручений Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева по обеспечению устойчивого водоснабжения аграрного сектора, из резерва Правительства выделено порядка 1 млрд тенге на закуп 53 передвижных дизельных насосных станций для нужд Кызылординской области. Соответствующее постановление подписано Премьер-Министром РК Олжасом Бектеновым.

2
стр.

www.facebook.com/kizvesti

www.instagram.com/kizvesti

t.me/kzvesti

twitter.com/kizvesti

■ ПРЕЗИДЕНТ

Укрепляя стратегическое партнерство

Президент страны Касым-Жомарт Токаев посетил с официальным визитом Турецкую Республику.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев и Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган провели 5-е заседание Совета стратегического сотрудничества высокого уровня Казахстана и Турции.

В ходе заседания Глава государства отметил, что казахско-турецкое сотрудничество, основанное на общности исторических и духовных ценностей, поступательно развивается в духе расширенного стратегического партнерства.

— Мы заинтересованы в продолжении этого пути и выводе наших отношений на более высокий уровень. Уважаемый г-н Президент, я высоко оцениваю итоги переговоров, которые мы только что провели в узком составе. Мы вновь подтвердили приверженность расширению сотрудничества. У нас для этого достаточно возможностей и энтузиазма. Между двумя странами сформирована обширная договорно-правовая база. В частности, действует более шестидесяти договоров и соглашений, — сказал Касым-Жомарт Токаев.

На заседании были обсуждены вопросы расширения взаимной торговли. Объем двустороннего товарооборота в прошлом году составил 5 миллиардов долларов. Президент сообщил, что наша страна готова поставлять на турецкий рынок не менее 34 видов продукции на общую сумму 1 миллиард долларов. Важно также увеличить ассортимент товаров, поступающих из Турции.

Стороны отметили особую значимость транспортно-логистической сферы в наращивании товарооборота. Глава государства подчеркнул, что Казахстан придает большое значение развитию Транскаспийского международного транспортного маршрута, и выразил заинтересованность в привлечении турецких инвестиций в строительство современных железных дорог, сухопутных портов и грузовых терминалов, а также в судостроение.



По итогам переговоров Касым-Жомарт Токаев и Реджеп Тайип Эрдоган подписали Совместную декларацию между Республикой Казахстан и Турецкой Республикой по итогам пятого заседания Совета стратегического сотрудничества высокого уровня, а также решение пятого заседания Совета стратегического сотрудничества высокого уровня между Республикой Казахстан и Турецкой Республикой.

В рамках официального визита Главы государства в Анкару были подписаны 18 межправительственных и межведомственных документов.

Президент Казахстана был награжден высшей государственной наградой Турецкой Республики — орденом Devlet Nişanı.

Касым-Жомарт Токаев выразил искреннюю благодарность Президенту Реджепу Тайипу Эрдогану и всему турецкому народу

и отметил, что для него большая честь принять высшую государственную награду Турецкой Республики.

— Я отказывался принимать отечественные или иностранные ордена и другие награды. Однако Ваше сегодняшнее решение имеет особое значение. Это значимое историческое событие в летописи казахско-турецкого сотрудничества. Вы вновь подтвердили твердую приверженность заветам наших предков, укрепив главное до-

стояние двух народов — узы дружбы и братства, передающиеся из поколения в поколение. Я расцениваю эту высокую награду как знак глубокого уважения турецкой стороны ко всему народу Казахстана. Эта добрая инициатива — символ неземной дружбы между нашими странами, имеющими общие корни, религию и менталитет, а также важный шаг, отвечающий духу наших ценностей. Она также отражает взаимное стремление к дальнейшему укреплению казахско-турецкого стратегического сотрудничества, — сказал Президент Казахстана.

Глава нашего государства назвал своего турецкого коллегу Реджепа Тайипа Эрдогана авторитетным мировым политиком, исторической личностью, внесшей неоспоримый вклад в укрепление региональной и глобальной стабильности и безопасности.

Кроме того, Касым-Жомарт Токаев высоко оценил личный вклад Президента Турции в укрепление казахско-турецких отношений.

Реджеп Тайип Эрдоган отметил значительный вклад Президента Касым-Жомарта Токаева в укрепление многопланового сотрудничества между двумя странами.

— Под мудрым руководством уважаемого Касым-Жомарта Токаева Казахстан стал центром мира и стабильности в своем регионе. В Турции искренне рады достижениям братского Казахстана. Высокой оценки также заслуживает вклад Вашей страны в институционализацию Организации тюркоязычных государств. Вы неоднократно доказывали, что являетесь истинным другом Турции и турецкого народа. Именно поэтому я считаю большой честью вручить Вам высшую награду Турецкой Республики. Уверен, что этот орден станет символом нерушимой дружбы между нашими странами, — сказал Президент Турции.

В торжественной церемонии приняли участие турецкие общественные деятели, представители творческой интеллигенции и деловых кругов, а также около 80 представителей дипломатического корпуса.

■ ЗАСЕДАНИЕ

Обозначены новые задачи

В Астане на заседании Правительства под председательством Премьер-Министра Олжаса Бектенова рассмотрены вопросы развития и цифровизации рынка труда. В работе заседания в селекторном режиме принял участие аким области Нурлыбек Налибаев.

Премьер-Министр отметил, что Главой государства обозначены четкие ориентиры — трудоустроить 3,3 млн казахстанцев к 2030 году, в том числе 2,3 млн молодых людей. Для комплексного решения вопроса занятости населения на сегодня ведется трансформация рынка труда, в том числе меняется содержание профессий. Структурные сдвиги в экономике приводят к ликвидации ряда прежних специальностей и возникновению новых.

— В рамках Года рабочих профессий, объявленного Главой государства, основной упор необходимо сделать на повышение статуса человека труда и рабо-

чих специальностей. Они должны соответствовать современным требованиям. На сегодня в стране запускаются масштабные логистические и энергетические проекты. Активно внедряются цифровые решения в различных отраслях. В целом эти комплексные меры позволят создавать новые качественные рабочие места, — подчеркнул О. Бектенов.

Премьер-Министр отметил, что со стороны Министерства труда и социальной защиты населения, отраслевых ведомств и акиматов необходима постоянная координация данной работы и принятие соответствующих оперативных мер. → стр. 2

■ ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

Используя все возможности

«Каждый субъект предпринимательства должен легко ориентироваться и знать, какие есть виды поддержки, как он их может получить. Тогда малый бизнес будет больше заинтересован в переходе в категорию среднего.»

(Из Послания Главы государства Касым-Жомарта Токаева «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм».)

В производственном цехе кызылординки Гульзат Абиловой вот уже десять лет выпускают еврозаборы, брусчатку, водоотводные лотки и другие железобетонные изделия.

Начинала с производства брусчатки, а потом решила расширить ассортимент строительной продукции. В ноябре 2022 года приняла участие в конкурсе, представив проект «Еврозабор», и получила безвозвратный государственный грант. На полученные сред-

ства приобрела вибростолы, вакуумные и формовочные аппараты, машины для калибровки. Часть оборудования купила на личные накопления. Отметим, что спрос на железобетонные изделия, изготовленные по европейскому образцу, достаточно высокий. → стр. 2

■ ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

В текущем году областному управлению энергетики и жилищно-коммунального хозяйства по всем отраслям выделено 61,8 млрд тенге, из которых 22,2 млрд тенге — из республиканского бюджета, остальные из областного. На сегодняшний день освоено 28,5 млрд тенге (46,1 процента).

Работы ведутся по плану



Фото из открытых источников

Об этом на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил и.о. руководителя областного управления энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Бауыржан Измагамбетов. Он подробно остановился на работе, проделанной за шесть месяцев этого года в разных сферах, подведомственных учреждению.

— По состоянию на июль 2025 года уровень газификации населения области составил 81 процент, — рассказал он. — К природному газу подключены все города (Кызылорда, Байкунур, Аральск, Казалинск), шесть районных центров, 45 сельских населенных пунктов области. В 2025 году на проекты газификации из республиканского бюджета будет направлено 4,6 миллиарда тенге. Из средств АО «Самрук-Казына» выделено 8,5 миллиарда тенге, из

областного бюджета — 1,5 миллиарда тенге. Запланировано реализовать 11 проектов. По итогам 6 месяцев текущего года завершены работы по газификации и подключению к природному газу шести населенных пунктов (аулы Шижига, Ортақшил, Баймурат, Талдыарал, имени Актана батыра, Н.Ильсова). Таким образом, планируется довести уровень газификации области до 82 процентов.

По словам Б.Измагамбетова, централизованным водоснабжением охвачено 98,6 процента населения. В соответствии с поручением Главы государства для обеспечения оставшихся 23 населенных пунктов области качественной питьевой водой до конца 2025 года разработана специальная Дорожная карта, и работы ведутся в соответствии с планом. → стр. 3

■ АГРОИННОВАЦИИ

«Зелёная» альтернатива: трава круглый год



Фото из открытых источников

Изменения климата, участившиеся засухи, приводящие к образованию солончakov, создают большие проблемы для животноводов. Специалисты отмечают, что сокращение осадков ведет к гибели растений, усилению ветровой эрозии. В результате пастбища гибнут, не успевая восстанавливаться. Ответ на вопрос, как бороться с этими проблемами, используя передовой научный опыт, нашли в общественном объединении «Казалы оазис».

Как рассказал координатор проекта АО «Казалы оазис» Нургиса Жалгасбаев, примененная ими технология гидропонии оказалась экологичной, вполне доступной и спасительной для региона, где засуха приводит к серьезному дефициту влаги, а пастбища

деградируют. Гидропоника позволяет выращивать растения, в данном случае сочные корма для скота, без использования грунта. Его заменяют специальные водные растворы, в которых содержатся все необходимые элементы. → стр. 3

ЗАСЕДАНИЕ

Обозначены новые задачи

→ стр. 1 При этом подчеркнута важность полного учета изменений на рынке труда. Так, для обеспечения качественного мониторинга создания рабочих мест в Казахстане разработан Инновационный навигатор проектов. Данная информационная система отслеживает количество новых рабочих мест, их соответствие потребностям рынка труда, а также исполнение работодателями планов трудоустройства.

На совещании под председательством главы региона, состоявшемся после заседания Правительства, рассматривались вопросы развития рынка труда, состояния орошаемых посевных площадей и рационального управления пустующими зданиями. По каждому из направлений руководителей профильных отраслей были даны поручения.

Сегодня наш регион находится в тройке лидеров в республике по региональной карте занятости. В рамках Дорожной карты трудоустройства на 2025 год было открыто 15198 рабочих мест из запланированных 46560. На вакантные места трудоустроены 3105 человек, на субсидируемые — 9307. В рамках национальных проектов создано 186 новых рабочих мест, ещё 1925 — по инициативе предпринимателей.

Одобрение получили 675 заявок из 1296, поступивших по новым бизнес-идеям, социально уязвимым группам населения предоставлены гранты. В рамках Года рабочих профессий было проведено 22 «Дня открытых дверей» и 54 ярмарки вакансий. В северный и восточный регионы страны переехали 15 семей, 1555 граждан прошли обучение по проекту «Бастау Бизнес», 29132 человека — в режиме онлайн.

— Нынешний вегетационный период в нашем регионе проходит в очень сложных условиях, — сказал Н. Налибаев. — Спрос на поливную воду достиг самого высшего уровня. По этому вопросу я был на приеме у главы Правительства и доложил ему о ситуации. В свою очередь Олжас Абаевич переговорил с премьер-министрами Кыргызстана и Узбекистана и направил к ним специальную правительственную делегацию. Соседи выразили готовность оказать помощь. Этот факт является свидетельством поддержки, которую региону оказывают Президент и Правительство.

Как сказал аким области, в этих обстоятельствах необходимо рационально использовать имеющиеся ресурсы. Н. Налибаев поручил организовать

подачу воды на поля согласно графику. Необходимо привести работу имеющихся насосов в соответствие с установленными техническими требованиями и справедливо распределять поступающую воду между хозяйствами. Аким области поставил задачу принять необходимые меры по предотвращению проблем, которые могут возникнуть по водопользованию в осенний период.

Кроме того, глава региона поручил по решению специальных комиссий снять с учета пустующие здания, находящиеся в коммунальной собственности и признанные аварийными, соблюдая при этом установленные требования.

В настоящее время в некоторых районах областного центра проводится плановое отключение электричества — это связано с подключением к сетям нового теплоэлектроцентра. Такие работы временно влияют на подачу питьевой воды. И потому аким области поручил взять под строгий контроль стабильную работу систем жизнеобеспечения. Как отметил глава региона, при обеспечении населения электроэнергией, питьевой водой и газом не должно возникать никаких перебоев.

Мыктыбай БАРТЫБАЕВ

СЕЛЕКТОР

Расширяя масштабы благоустройства



Вчера в Астане под председательством помощника Президента РК по вопросам внутренней политики и коммуникациям Армана Кырыкбаева состоялось заседание, на котором обсуждались вопросы санитарной чистоты в туристических зонах, а также ход реализации республиканской экологической программы «Таза Қазақстан». В работе заседания в селекторном режиме принял участие аким области Нурлыбек Налибаев.

В первом квартале нынешнего года регион посетили 48 тысяч туристов, что на 89,2 процента больше, чем в прошлом году. Объем оказанных туристических услуг составил 653 млн тенге — рост на 81,4% по сравнению с минувшим годом.

Город Байконур и поселок Торетам включены в список туристических зон. В нынешнем году на космодроме «Байконур» побывали более четырех тысяч туристов, до конца года этот показатель будет только расти. Вдоль международного транспортного автокоридора «Западная Европа — Западный Китай» действуют 55 комплексов придорожного сервиса. Кроме того, в городах и поселках функционируют 15 зон отдыха.

В рамках республиканской экологической программы «Таза Қазақстан», которая реализуется по инициативе Главы государства, ведется комплексная работа, направленная на соблюдение санитарной чистоты, благоустройство, а также

создание для населения среды, комфортной для проживания. На средства, выделяемые из бюджета, а также при спонсорской поддержке предпринимателей, ведется реконструкция центральных площадей, игровых и спортивных площадок. Так, в Кызылорде в реконструкцию центральной площади вложили 1 миллиард тенге, в модернизацию парка культуры и отдыха — 6,3 миллиарда тенге. Ожидается, что работа по реконструкции Президентского парка будет завершена в августе. Там обустроятся спортивные, игровые площадки, санитарные узлы, будут установлены экобоксы и фандоматы (автоматические устройства для приема использованной тары (бутылок и банок) в обмен на небольшое вознаграждение: деньги, бонусы, купоны или баллы).

Работы по созданию новых зон отдыха, аллей, благоустройству улиц и установке систем ночного освещения продолжают-

ся и в районах. В 2023 году в регионе был утвержден единый дизайн-код, согласно которому, в областном центре и населенных пунктах здания, остановки, игровые площадки и опоры ночного освещения модернизируются в соответствии с новыми стандартами.

В Кызылорде проведено благоустройство фасадов 60 многоквартирных домов и дворовых территорий 20 домов. В нынешнем году на реконструкцию ещё 20 домов выделен 1 миллиард тенге. В областном центре проведен ремонт железнодорожного вокзала и перрона — на эти цели было направлено 577 миллионов тенге. Совместно с национальной компанией «Қазақстан темір жолы» такая работа проводится и на железнодорожных вокзалах всех районных центров.

В рамках государственно-частного партнерства в Кызылорде на 992 гектарах возводится зеленый пояс. До 2030 года запланировано посадить 2,5 миллиона деревьев, построить питомники и лаборатории. Наряду с этим, с 2025 по 2030 годы предусматривается на 80 улицах посадить 71 тысячу деревьев, на 66 гектарах — зеленые насаждения, обустроить 430 тысяч цветочных клумб и установить 500 малых архитектурных форм.

Жумабек САРСЕНБИН

КАДРЫ

Назначен заместитель акима области

Под председательством акима области Нурлыбека Налибаева состоялось заседание актива, посвящённое социально-экономическим показателям региона и кадровым изменениям. В работе заседания приняли участие депутаты Сената Парламента РК Наурызбай Байкадамов, Руслан Рустемов, представители интеллигенции и руководители правоохранительных органов.

По согласованию с Администрацией Президента РК и распоряжением главы региона Мейрамбек Шермаганбет назначен заместителем акима области. Глава региона поручил ему держать на контроле общественно-политическую ситуацию в области, на системной основе проводить работу в сфере образования, культуры, спорта, религии и общественного развития.

М. Шермаганбет поздравил с назначением на новую должность депутата Сената Парламента РК Наурызбай Байкадамов, Руслан Рустемов и председатель областного общественного совета Султанбек Тауипбаев.

М. Шермаганбет родился в 1972 году. Трудовой путь начал учителем истории в средней школе. В разные годы был руководителем областных управлений образования, по разви-

тию языков, департамента по контролю в сфере образования по Кызылординской области. Плодотворно работал в



должности акима Кобдинского района Актюбинской области, заместителем акимов Актюбинской и Кызылординской областей. С февраля 2024 года по настоящее время был акимом Казалинского района.

Заместитель акима области Шахмардан Байманов освобожден от занимаемой должности в связи с поступлением на обучение по программе магистратуры делового администрирования в бизнес-школе. В ходе собрания за вклад в социально-экономическое и духовно-культурное развитие региона ему вручили Почётную грамоту области.

Ш. Байманов курировал сферы образования, культуры, спорта, религии и общественного развития. Держал на контроле общественно-политическую ситуацию в регионе, установил тесное взаимодействие с политическими партиями, общественными организациями, молодежными движениями и религиозными конфессиями. Умело координировал работу по реализации политических реформ, инициированных Главой государства.

Жомарт ДОСБОЛ

АКТУАЛЬНО

Правительство выделило 1 млрд тенге на водоснабжение посевных площадей в Кызылординской области

В рамках реализации поручений Президента Республики Казахстан Касым-Жомарта Токаева по обеспечению устойчивого водоснабжения аграрного сектора, из резерва Правительства выделено порядка 1 млрд тенге на закуп 53 передвижных дизельных насосных станций для нужд Кызылординской области. Соответствующее постановление подписано Премьер-Министром РК Олжасом Бектеновым.

По расчетам специалистов, новое оборудование позволит поддерживать полив на площади свыше 6 тыс. гектаров, даже при низком уровне воды в магистральных каналах. Насосные станции используются для переборки воды из магистральных и межхозяйственных

каналов во внутрихозяйственные сети. В регионе засеяно 126,4 тыс. гектаров полевых культур, из них 85,2 тыс. гектаров приходится на рис. В рамках текущего поливного сезона объем запланированного водозабора составляет 2,5 млрд кубометров.

Акиматом области совместно с Кызылординским филиалом РГП «Қазводхоз» создана специальная мониторинговая группа, разработан и утвержден график подачи воды на пяти магистральных и трех межхозяйственных каналах — в соответствии с объемами воды, поступающей по Сырдарье.

Учитывая, что агропромышленный комплекс Кызылординской области напрямую зависит от водных ресурсов трансграничной реки, обеспечение стабильного водоснабжения, сохранение урожая и продовольственной безопасности региона остается ключевой задачей для государства.

Источник: @KZgovernment

ПУЛЬС КЫЗЫЛОРДЫ

→ стр. 1 Например, в течение одной недели рабочие могут изготовить на заказ 600-800 метров еврозабора.

В цехе работают 12 человек. Четверо из них — женщины, включая троих сотрудниц серебряного возраста (старше 50 лет). Производственный процесс отлажен. Цемент смешивают с добавками и красителями, заливают в формы и прессуют смесь под высоким давлением. Затем изделия выдерживают на открытом воздухе с соблюдением всех технологических стандартов. Продукция получается прочной, долговечной и эстетичной.

Помимо еврозаборов предприятие изготавливает лестничные элементы, бордюры, лотки, подпорные блоки. К каждому заказчику здесь индивидуальный подход. По желанию они могут выбрать цвет, форму и рисунок. Это особенно ценят частные застройщики и подрядчики. В числе клиентов не только жители областного центра, но и районов региона. В последние годы продукцию предпринимательницы используют и для строительства многоэтажек на левом берегу Кызылорды.

Г. Абилова серьезно подходит к выбору сырья. Щебень привозят из месторождения Шалкия, расположенного в Жанакорганском районе, цемент — с завода «Гежуба Шиели цемент». Металлические прутья, используемые при изготовлении сеток и арматуры, доставляют из Шымкента.

Предпринимательница продолжает разви-



вать своё производство. В рамках программы «Ауыл аманаты» она получила льготный кредит в размере 8 миллионов 600 тысяч тенге под 2,5 процента годовых сроком на пять лет. На

эти средства приобрела дополнительное оборудование для выпуска еврозаборов. Кроме того, по линии регионального инвестиционного центра «Кызылорда» оформила еще один



льготный кредит на 13 миллионов тенге под шесть процентов годовых. Это дало возможность наладить выпуск кладочной сетки. Сегодня в производственном цехе уже установ-

лены новые агрегаты: выпрямитель, отрезной станок и оборудование для плетения сетки.

Аиша АЙГАЛИ
Фото автора

Используя все возможности

АГРОИННОВАЦИИ

→ стр. 1

— В Казалинском районе люди традиционно выращивают скот, включая крупный и мелкий рогатый скот, лошадей, верблюдов, — говорит он. — Поголовье сельскохозяйственных животных в этом районе превышает 200 тысяч. В 2021 году у нас была сильная засуха. Пастбища пострадали и до сих пор ситуация не стабилизировалась. Когда мы узнали о такой технологии, как гидропоника, то начали ее изучать. В начале 2024 года подали заявку на конкурсе малых грантов Глобального экологического фонда.

Активисты задумали наладить производство кормов для сельскохозяйственных с помощью гидропоники. Без партнеров такой проект реализовать непросто. Поэтому общественники обратились к местным предпринимателям. Переговоры быстро дали результат. ТОО «ЭкоСервисСтройКонсалтинг» согласилось предоставить организации здание в поселке Айтеке би площадью 500 квадратных метров, в котором и разместили цех по выращиванию корма.

— Сегодня мы уже завершили работу над ремонтом здания, — рассказывает Н. Жалгасбаев. — Наш партнер на собственные средства заменил кровлю и скорректировал для гидропонного цеха внутреннюю планировку. Мы со своей стороны на средства гранта заменили электропроводку и подвели все коммуникации: канализацию, воду и отопление, а также наладили систему вентиляции. Женщины из нашего села помогли с покраской и побелкой, уборкой и подготовкой помещений к установке оборудования. Для людей это был не

просто вопрос занятости, но и первое знакомство с технологией выращивания корма с помощью гидропоники.

Сам проект, пусть и реализован на грантовые деньги, не предполагает безвозмездной

минами, — способствует более быстрому набору массы у животных и увеличению надоев.

В помещении установлены десять стеллажей, на которых размещено 500 поддонов. Для получения «урожаа» зеленого кор-

ниже, чем у аналогов на рынке.

Корове или лошади в день надо около 20 килограммов или три-четыре поддона. Овцам и козам в сутки необходимо пять килограммов травы, а кроликам — около полкилограмма.

агрошколу в одном из помещений предоставленного партнерами здания. К обучению приглашают фермеров и жителей поселка Айтеке би, где базируется цех, а также близлежащих аулов. Общественное объединение планирует продолжить эту работу не только в рамках гранта, но и в ходе всей своей деятельности.

— Население пока присматривается к нашему корму, — отмечает Н. Жалгасбаев. — Наша цель — показать людям решение проблемы дефицита кормов. Ведь гидропонные установки могут обслуживать обычные семьи.

По его словам, для Казалинского района, а также других районов области внедрение в повседневность гидропонных установок для выращивания корма для сельскохозяйственных сыграло важную роль. При распространении практики, в регионе сократится нагрузка на пастбища, что даст природе время восстановиться. Это даст ощутимый экологический эффект. Несмотря на то, что гидропонные установки функционируют на водных растворах, они позволяют экономить воду — во многом благодаря современным технологиям замкнутого водоснабжения, которые минимизируют потери.

С экономической точки зрения внедрение новой для региона технологии выращивания кормов сократит затраты крестьян и населения на покупку качественных, богатых витаминами и минералами кормов. По предварительным подсчетам себестоимость одной тонны корма составляет около 22-25 тысяч тенге. Здесь многое зависит от тарифов на воду и электроэнергию. В засушливые периоды пророщенный ячмень и пшеница позволяют снизить риски падежа скота, повысить стабильность работы предприятий.

Если говорить о социальном факторе, то несколько жителей Казалинского района получили работу в новом цехе. Включая распространения технологии благодаря проекту стабильным доходом себя обеспечит еще не одна семья.

Анна РОМАНОВА

«Зелёная» альтернатива:

Трава круглый год



раздачи корма. Полученную зеленую массу будут продавать животноводческим хозяйствам района. Часть отпадут работникам, чтобы те могли ощутить эффект от внедрения нового вида корма в рацион собственных животных.

По словам Н. Жалгасбаева, практика показывает, что зелёный корм — пророщенный ячмень и пшеница, богатые вита-

ма требуется неделя — столько длится полный производственный цикл. Чтобы обеспечить ежедневный сбор, инициаторы проекта разделили общее количество поддонов на семь. Таким образом, каждый день убирают зелёный корм с 71 поддона.

В каждый поддон они сеют от 700 граммов до килограмма ячменя. В результате получают пять-семь килограммов свежей травы. У них есть расчеты, сколько требуется корма разным сельскохозяйственным в сутки. Получается, что обычной семье будет достаточно разместить гидропонную установку на 20-30 квадратных метрах, чтобы обеспечить свое подворье нужным объемом корма.

Климат Казалинского района позволяет использовать такие установки в течение всего тёплого сезона. При наличии небольшой печи их можно применять и зимой, обеспечивая животных кормом круглый год. Себестоимость производства

Гидропонная установка, приобретенная в рамках гранта ОО «Казалы оазис», позволяет обеспечивать ежедневно до 17-18 голов КРС, или стадо из 70 голов овец или коз. В условиях дефицита пастбищ — это серьезная помощь.

— Сегодня мы уже завершили работы по проекту и отрабатываем технологию, — поясняет Н. Жалгасбаев. — Потенциально можем получать до пяти килограммов травы с поддона. Но технология гидропоники требует обращать внимание на некоторые нюансы. Учитывая, что мы выращиваем траву без грунта, то семена ячменя могут заплесневеть. Чтобы избежать таких сбоев в производстве, необходимо четко соблюдать температурный режим и график полива. Мы с этой задачей справляемся.

Команда проекта продолжает обучение, корректирует технологию. В планах — откры-



Фото из открытых источников

ДЕЛА КОММУНАЛЬНЫЕ

Работы ведутся по плану

→ стр. 1

По завершении реализации этих мероприятий обеспеченность населения чистой питьевой водой достигнет 100 процентов.

В области общая протяженность линий электропередачи составляет 10491 километр, функционируют 2018 подстанций различного напряжения, уровень их износа достиг 62 процентов. В текущем году реализуются проекты по реконструкции на общую сумму 6 миллиардов тенге. В рамках инвестиционной программы АО «Кызылординская распределительная электросетевая компания» реконструируется 40,2 километра воздушных линий электропередачи. Кроме того, предприятие инвестирует 336,9 миллиона тенге за счет собственных средств.

В текущем году на модернизацию объектов теплоснабжения выделено 13,5 млрд тенге. В частности, на завершение модернизации трех паровых котлов BONO ENERGY Южной котельной КТЭЦ из правительственного резерва направлено 2 млрд 524 млн тенге и 1 млрд 329 млн тенге — из местного бюджета. На сегодняшний день на объекте ведутся строительные работы. Кроме того, на КТЭЦ продолжается подготовка к предстоящему отопительному сезону. За счет средств местного бюджета и собственных ресурсов предприятия модернизируются один генератор и один силовой трансформатор, ремонтируются десять паровых котлов и 21 автономный котел. В настоящее время работы выполнены на 46 процентов.

На реализацию шести проектов по модернизации тепловых сетей в бюджете предусмотрено 7 млрд 403 млн тенге. На сегодня на проектах ведутся строительные работы. В результате уровень износа тепловых сетей снизится на два процента (с 42% до 40%).

Как известно, Глава государства в ходе рабочей поездки в наш регион поручил решить вопрос обеспечения горячим водоснабжением Кызылорды. В связи с этим разработаны проекты по подключению 423 жилых домов. Работы осуществляются в два этапа. На первом к горячему водоснабжению подключены 187 домов. На втором этапе планируется обеспечить горячей водой оставшиеся 236 многоквартирных жилых домов.

В соответствии с поручением Главы государства в целях недопущения дефицита электроэнергии в южных регионах в Кызылорде ведется строительство новой тепловой электростанции мощностью 240 мегаватт электроэнергии и 277 гигакалорий тепловой энергии. Общая стоимость проекта составляет 215 миллиардов тенге. Тепловая электростанция возводится полностью за счет инвестора — турецкой компании «Aksa Energy». На сегодня в строительстве объекта инвестировано более 137 млрд тенге, выполнено около 70 процентов строительных работ. Кроме того, за счет бюджетных средств завершено строительство газопровода к новой тепловой электростанции. Также в рамках проекта возведена автоматизированная газораспределительная станция. Ввод станции в эксплуатацию запланирован на четвертый квартал 2025 года (в первую очередь подключат одну газотурбинную установку и два тепловых котла, остальные — в 2026 году). Новая станция полностью обеспечит потребности региона в электроэнергии.

Инна БЕКЕЕВА

ФИНГРАМОТНОСТЬ

«Письма счастья» от налоговой и ЦОНа — как не попасться

В последнее время участились случаи мошенничества с использованием названий государственных органов. Злоумышленники рассылают сообщения и звонят, представляясь сотрудниками Комитета государственных доходов (КГД) или ЦОНа, и пытаются обманом выманить личные данные граждан или заставить их перевести деньги.

Fingramota.kz расскажет, какие уловки используют мошенники и как защитить себя.

«ПИСЬМА СЧАСТЬЯ» НА САМОМ ДЕЛЕ — МОШЕННИЧЕСКИЕ СХЕМЫ!

Представьте. Вы получаете сообщение в мессенджере (WhatsApp, Telegram), на электронную почту или даже СМС. Отправитель — якобы Комитет государственных доходов. В сообщении — тревожная информация: у вас якобы есть налоговая задолженность, штраф, несвоевременное декларирование или другая проблема. Часто указывается сумма и срок, в течение которого необходимо погасить долг, иначе грозят санкции — арест счетов, выезд судебных исполнителей, блокировка ИИН и прочее. Сообщение может сопровождаться, например, ссылкой на «платёжный портал», который на деле окажется фишинговым сайтом. Мошенники также могут приложить к письму или сообщению прикрепленный файл с «копией документа». На деле это обычно вирус или другое вредоносное ПО, которое может собирать личные дан-

ные или даже блокировать устройство.

Еще один вариант — сообщение сопровождается QR-кодом, ведущим на поддельную страницу, визуально похожую на eGov.kz и с реквизитами для оплаты. Среди получателей может значиться организация, с названием, похожим на официальное — например, «Платежный терминал доходов» или «Организация по сбору платежей». Кроме того, мошенники копируют стиль официальной переписки: используют логотипы КГД или «Правительства для граждан», подписи, псевдослужебные номера. В результате жертва может подумать, что сообщение подлинное.

Если пользователь переходит по ссылке, его просят ввести:

ИИН;
данные банковской карты;
одноразовый код из SMS (якобы для подтверждения личности).
Эта информация тут же передается мошенникам. Они используют её для входа в интернет-банкинг, выпуска дубликата SIM-карты или перевода средств.

В других случаях прикрепленный файл, например, payment_notification.

exe или penalty_pdf.zip, запускает вредоносное ПО. Такие вирусы могут отслеживать нажатия клавиш, перехватывать коды подтверждения, получать доступ к вашим файлам и приложениям и даже полностью блокировать устройство с требованием выкупа (так называемые «вирусы-шифровальщики»).

Также мошенники могут начать звонить, представляясь сотрудниками налоговой, и в срочном порядке диктовать «инструкции» — например, вывести деньги на «временный безопасный счёт» или произвести оплату по направленным реквизитам. В процессе общения круг проблем, по словам злоумышленников, только увеличивается — от простой задолженности разговор может перейти до якобы уголовной ответственности. На самом деле цель здесь одна — ввести жертву в заблуждение и заставить выполнять все инструкции.

«ОБНОВИТЕ ИНФОРМАЦИЮ — ВЫ В ЗОНЕ РИСКА»

Вы получаете звонок или сообщение от «сотрудника ЦОНа». Обычно это профессионально говорящий человек, называющий вас по имени и отчеству. Он утверждает, что проводится массовое обновление базы данных и ваши личные сведения устарели: например, неактуальный адрес, старое удостоверение личности, неверный номер телефона.

Для придания достоверности

«оператор» может назвать реальные детали вашей биографии — старый адрес прописки, фамилию до смены, место рождения. Эти данные нередко утекли в интернет с различных утечек. После этого вас просят прой-

ти по ссылке (в СМС, мессенджере или письме), чтобы «обновить данные». Страница оформлена как личный кабинет eGov, но это фишинговый сайт. При вводе ИИН, номера карты и кода подтверждения все сведения попадают мошенникам.



Фото из открытых источников

В другом варианте — вам предлагают скачать мобильное приложение или установить обновление, чтобы получить доступ к «расширенным функциям» или «госуслугам без очереди». На деле это — вредоносная программа. Она может также перехватывать сообщения, копировать пе-

респиксу или даже получать доступ к банковским приложениям и активировать камеру и микрофон.

Также злоумышленники могут попросить сфотографировать удостоверение личности с двух сторон

и отправить по почте или через чат. В дальнейшем эти фото могут использоваться в различных схемах мошенничества.

КАК ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ — ИНСТРУКЦИЯ

Проверяйте отправителя. Настоящие госорганы не рассылают сообщения в WhatsApp, Telegram или через Gmail. Все официальные уведомления приходят на eGov.kz и в мобильное приложение eGov Mobile.

Не переходите по ссылкам из сообщений. Особенно если в сообще-

нии есть слова: «штраф», «арест», «задолженность», «срочно», «в течение 24 часов». Такие формулировки — типичные для мошенников.

Смотрите на адрес сайта. Настоящий адрес eGov — egov.kz. Если в ссылке есть странные окончания, добавления вроде «egov-update.com», «egov.kz-pay.net» — это фальшивка. Никогда не вводите личные данные и коды из SMS по требованию третьих лиц. Даже если они утверждают, что это «для подтверждения личности».

Не устанавливайте приложения по ссылке из сообщения. Все государственные приложения (eGov Mobile, Kaspi, Nalyk и т.д.) нужно скачивать только через App Store или Play Market.

Сообщайте о попытках обмана. Если вам звонили или писали мошенники — обратитесь в Киберполицию (через 102) или сообщите в call-центр 1414.

Помните: государственные органы НЕ рассылают ссылки на оплату в WhatsApp;

не угрожают арестами по переписке; не просят перевести деньги на карту; не требуют срочно «подтвердить личность» через сайт, присланный по СМС.

Ваши осознанные действия и критическое мышление — самая надёжная защита от мошенников. Защищайте свои данные и будьте финансово грамотны вместе с Fingramota.kz!

Источник: Fingramota.kz

ОСМС

На брифинге в региональной Службе коммуникаций директор областного филиала Фонда социального медицинского страхования Жаксылык Абдусаметов рассказал о новшествах в системе ОСМС и итогах работы учреждения за первое полугодие 2025 года.

Новшества в пользу пациента

Как отметил спикер, Президент страны недавно подписал закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обязательного социального медицинского страхования и оказания медицинских услуг». Этот документ открывает возможности для значимых преобразований в системе здравоохранения и направлен на улучшение доступности медицинских услуг для населения. Основная цель заключается в поэтапном переходе к страховой модели финансирования здравоохранения, начиная с 2027 года.

С 2026 года будет введен Единый пакет медицинской помощи. Предусматривается бесплатно проводить скрининги на онкологические заболевания, а также оказывать консультативно-диагностическую помощь при подозрении на восемь социально-значимых заболеваний: туберкулез, ВИЧ, хронические вирусные гепатиты и цирроз печени, злокачественные новообразования, психические, поведенческие расстройства, орфанные заболевания, острый инфаркт миокарда, инсульт. Медицинские услуги будут доступны независимо от гражданского статуса. В базовый пакет ОСМС также включат амбулаторный анализ, консультативно-диагностическую помощь, амбулаторное лекарственное обеспечение, стационарную и стационарную помощь на 23 июля текущего года в регионе застрахованы 686 177 человек, что составляет более 83,3 процента населения. Не имеют страхового статуса 137 554 гражданина, из них 40 605 относятся к социально-уязвимым слоям населения.

Ещё одно важное нововведение — граждане, стабильно уплачивающие взносы за ОСМС не менее пяти лет подряд, в случае временного приостановления платежей, смогут сохранить статус застрахованного в течение шести месяцев. Ранее этот срок составлял всего три месяца.

Для обеспечения финансовой устойчивости системы ОСМС с 1 января 2026 года предлагается увеличить верхний предел базы для исчисления взносов и отчислений: 40 МЗП — для работодателей, 20 МЗП — для работников. Ставки взносов и отчислений не изменятся. Повышается только верхний предел дохода, с которого рассчитываются взносы.

По словам Ж.Абдусаметова, в 2025 году бюджет сферы здравоохранения области составляет 117,4 миллиарда тенге. Из них 57,1 миллиарда тенге предусмотрено на оказание медицинских услуг в рамках обязательного социального медицинского страхования, 60,3 миллиарда тенге — на гарантированный объем бесплатной медицинской помощи. По линии ОСМС 31,7 миллиарда тенге



Фото из открытых источников

направлены на стационарную помощь, 17,6 миллиарда тенге — на консультативно-диагностические услуги, 10 миллионов тенге — на обеспечение лекарственными средствами.

С начала года в медицинских организациях области было оказано более двух миллионов консультационно-диагностических услуг за счет средств ОСМС. Значительная часть финансирования направляется на специализированную стационарную помощь и высокотехнологичные операции. С начала года в рамках ОСМС была оказана 61 высокотехнологичная медицинская услуга на сумму 385 миллионов тенге. В текущем году запланировано финансирование 144 дорогостоящих и сложных операций.

Айдана МУСАЕВА

НАСЛЕДИЕ

Безмолвный свидетель из прошлого

С обретением независимости на территории области заметно активизировалась работа по исследованию памятников истории и культуры. За прошедшие с тех пор годы общественность получила множество дополнительной информации о Женте, Жанкенте, Сыганке, Чирик-Рабате и других древних городищах. Археологические раскопки и последующее исследование артефактов говорят о высокой культуре наших далеких предков. В то же время немало еще незгаданных тайн, которые таят в себе древние захоронения.

Одно из них находится примерно в двух десятках километров к востоку от аула Каракум Аральского района. По словам местных жителей, здесь находится усыпальница некогда известного в казахской степи певца и мастера игры на домбре Уябая Акжанулы. По преданиям, это был один из тех людей, которых в казахской степи называли «сері» — музыкант, артист, который знал себе цену: носил дорогую одежду, отличался гордой осанкой и всегда был в центре внимания. Его отец Акжан слыл известным в округе домбристом, он и воспитал в детях любовь к этому музыкальному инструменту. Уже юношей Уябай виртуозно играл на домбре, со временем освоил все нюансы игры на этом инструменте. Однажды он заявил во всеулышание: женюсь на девушке, которая лучше меня играет на домбре.

И такая возможность вскоре появилась. Соревноваться с Уябаем вызвалась красивая девушка, которая сразу понравилась Уябаю. (К сожалению, об ее имени сведений не осталось). Было очевидно, что она явно превосходила его в игре, и тогда парень применил последний козырь — снял обувь и продолжал играть пальцами ног. Девушка, воспитанная в лучших традициях уважения к старшим и представителям сильной половины человечества, несмотря на свои возможности, уступила победу Уябаю. Отец же Уябая Акжан остался недоволен таким поворотом событий.

— Честь и достоинство у тебя преобладают над чувством, из-за этого ты потерял такую девушку. Теперь ты женишься на той, которую сосватаю тебе я, — в сердцах высказал Акжан сыну и через несколько дней сосватал сыну дочь волостного Кулымбая Кымбат.

Уябай некоторое время провел в ауле волостного, встречаясь со своей нареченной невестой. На пути домой ему встретилась возвышенность посреди ровной степи. Он поднялся на ее вершину, и его взору открылась величественная картина. И тогда двадцатипятилетний Уябай решил, что когда умрет его отец, он похоронит его в этом месте.

Однако судьба распорядилась по-своему. Уябай вдруг заболел неизвестной болезнью и вскоре умер. Ни с чем не сравнить было горе отца, потерявшего любимого сына, на которого возлагал большие надежды. На поминках он сообщил, что в смерти сына увидел все признаки того, что его сглазили. И завещал, чтобы впрямь его по-

томки держались подальше от любого искусства. Конечно, такие слова могли сказаться только отчаявшийся человек, который потерял самое дорогое.



Фото из открытых источников

Уябай был погребен в том месте, где он мечтал похоронить отца. Под руководством Акжана было построено большое надгробное сооружение с куполом, которое до сих пор в народе называют мавзолеем Уябая.

Как оказалось, этот исторический объект на протяжении многих лет не был зарегистрирован как памятник истории и культуры, доставшийся нам от предков. И лишь благодаря усилиям ветерана труда Танирбергенов Дарменова, который в те годы руководил Аральским районным отделом культуры, были собраны все необходимые документы. В результате мавзолей Уябая был зарегистрирован в областном коммунальном учреждении по охране памятников истории и культуры.

К сожалению, достоверных исторических сведений о появлении памятника нет. Если судить по устным рассказам и легендам, сооружение было построено полтора века назад, примерно в 1893 году. Такие выводы были сделаны после тщательного анализа событий тех лет и истории жизни известных людей. Младший сын Акжана Абат, который скончался в 1968 году, рассказывал, что в год, когда был построен мавзолей, ему было семь лет. Согласно тем же источникам, получа-

ется, что Уябай родился в 1868 году и умер в 1893-м.

По словам очевидцев, в последние годы, сооружение постепенно разрушается. Утрачиваются отдельные фрагменты общей композиции, обвалилось две трети большого купола.

Надгробное сооружение, которое отличалось уникальным архитектурным решением для своего времени, сегодня переживает не лучшие времена. Как говорил Т.Дарменов, необходимо в рамках государственных программ провести капитальный ремонт и реставрацию. Если этого не сделать

Бить может, это случайное совпадение, но при строительстве мавзолея Уябая возникли такие же разногласия с заказчиком, и мастер выложил дватри кирпича на вершине купола без связи. Причина в том, что один из сыновей Акжана Ашубай стал беспричинно торопить строителей, требуя от мастеров скорее завершить строительные работы. Он мотивировал это тем, что приближалась осень. А после бражки кое-как смогли закрыть это место самостоятельно.

Позже рядом с Уябаем здесь были похоронены его отец Акжан, бабушка

в ближайшее время, то можно потерять один из немногих архитектурных памятников на территории района, возведенных из жженого кирпича. Кстати, секрет изготовления такого строительного материала до сих пор остается тайной.

По стилю строительства, его архитектурному решению, особенностям купола и орнаменту внешних стен, мавзолей Уябая очень похож на мавзолей Бекетая би, который также находится в низовьях Сырдарьи. Схожесть наблюдается и в вертикальной кладке кирпича на стыке стен и купола. Очень похож и орнамент в виде небольших окон, обрамляющий купол. Потомок родного брата Уябая Балапана Куандык ага говорит, что мастер, скорее всего, был приглашен из Хивы. Мастер Абилай, построивший мавзолей Бекетая би, говорил, что такой кладке его отец Нурымбет научился в Хиве, когда работал там, а Абилай мальчишкой помогал ему. А еще он рассказывал родственникам о том, что между заказчиком и мастером вышло некое разногласие. В результате Абилай построил купол несколько уже и острее, чем предполагалось, и не закрыл полностью его обрамление, оставив пустым место для нескольких кирпичей.

Бобекен и один из верных слуг Акжана, ставший ему как родной.

Отцы и деды нынешних аксакалов рассказывали о том, что в годы сталинских репрессий здесь находили приют те, кто бежал от преследования властей и голода. Но немало было случаев, когда это место становилось для людей последним пристанищем — в окрестностях находили многочисленные человеческие кости.

К сожалению, до настоящего времени не принято никаких мер, чтобы хотя бы попытаться сохранить памятник. Об этом на днях, во время телефонного разговора, с горечью в голосе сказал Т.Дарменов. Есть реальная опасность, что мы можем окончательно потерять его.

Земля Сыра таит в себе еще множество тайн. Об этом говорят немые свидетели истории — курганы, возвышающиеся посреди степи, захоронения святых, которые в последние годы стали местом паломничества для многих. А еще это следы многочисленных городов, которые процветали в эпоху Великого Шелкового пути. Задача учёных — сохранить эти памятники, чтобы изучать их и передать потомкам.

Казыбек КАМАДУЛЫ

СОЦИУМ

Совершенствуя образовательную инфраструктуру

Продолжается работа по модернизации 1000 школ в малых городах, районных центрах и селах. Она включает семь основных направлений, ориентированных на сокращение разрыва между городом и селом, создание комфортных условий для обучения и воспитания детей, укрепление материально-технической базы школ.

В рамках этой работы в 2025 году будут отремонтированы почти 700 школьных библиотек. Это даст возможность почти 300 тысячам детей пользоваться современными и удоб-

ными библиотечными пространствами, сообщает Министерство просвещения РК.

— Государство ежегодно выделяет средства на улучшение образователь-

ной инфраструктуры. В рамках модернизации школьных библиотек внедряется автоматизированная библиотечная система, открываются коворкинг-зоны, проводится капитальный ремонт, обновляется мебель, — рассказала заместитель директора Департамента развития инфраструктуры Роза Сембаева.

В школах внедряется технология автоматического учета и быстрого поиска книг RFID, а в более чем 20 библиотеках уже функционируют роботы-сканеры. С 2023 года в рамках проекта «Дет-

ская библиотека» фонды школьных библиотек пополнились на 1,6 млн экземпляров художественной литературы. Сегодня общий книжный фонд превышает 141 миллион экземпляров.

Отдельное внимание уделяется подготовке кадров: только в 2024 году курсы повышения квалификации прошли 1 775 школьных библиотекарей, а в 2025 году обучение продолжится. Это важный шаг для того, чтобы библиотеки стали настоящими центрами знаний и общения для детей.

Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

<p>Генеральный директор — Марат АРАЛБАЕВ</p> <p>Главный редактор — Ботагоз АЖАРБАЕВА</p>	<p>Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)</p> <p>Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)</p> <p>Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)</p> <p>Отв. секретарь - 40-11-10 (вн. 1045)</p> <p>Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).</p>	<p>Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)</p> <p>Рекламный отдел - 70-00-52</p> <p>Бухгалтерия - 70-00-38</p>	<p>Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68</p> <p>Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08</p> <p>Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4</p> <p>Заказ №1273</p> <p>За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.</p>	<p>Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.</p> <p>* Платный материал</p> <p>Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.</p> <p>Газета выходит во вторник, четверг и субботу (в субботу — два номера)</p> <p>ТИРАЖ 5821</p> <p>Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178</p>
--	---	--	--	---